Pum undpnapbl

PuM undpbiMeH XasbliFaH

CaHAapAbl Ccon

XKaKTaH OH, )KaKKa Kapan okuapl.

1 | (1)
5}

V (B9)
10 X (ukc)
50 L (anb)
100 C (ud)
500 D (a3)
1000 M (am)

Onwem bipnikrepi

¥3bIHAbIK GIpJliKTEDI.

1 MM
1TcM=1MM
1AM =10cm=100 M
TmM=1704M =100 cm = 1000 Mm

1km =1000Mm = 70 000 gm = 100 000
CM

AyZaHHbIH 6ip/iKTepi
1 MM

Macca 6ipsiikTepi

r
1 kr = 1000r
T1y=100kr
11=10y =1 000 Kkr

1 cM? = 100 MM*

14M° = 100 cMm” = 10 000 MM* YaKbiT 6ipsiKTepi
1 M? = 100 gMP= 10 000 cM*

1 kM*= 1 000 000 M 1c
1a (ap) = 100M° 1 MuH = 60 ¢
1ra (rekrap) = 10 a = 10 000 M 1 Tayn = 24 car
KeneMHiH 6ipiktepi 1 caF = 60 MUH=
.y 3600c
1 eM’= 10 000 M

1 4M°= 1 000 cM’= 1 000 000 MM*
1 M?= 1 000 gM°= 1 000 000 cM?
1 kM?= 1 000 000 000 MM*

22
[ KocbinFbiwTap. Asanfbill. A3aUTKbILL.
2+ 1 =3 -TeHAiK 3-1=2-TeHAiK
3 - KOCbINIFbILL 3 - asaiffbIw
1 - KOCbUIFbiLL 1 - a3aTKbILL

3- KOCbIHAbIHbIH, M3Hi 2 - akblpMaHblH, M3Hi

E KocyablH aybICTbIpbIMAbUIbIK, KacueTi

KOCbIJ'H-'bILIJT.’:][Z),EI,bII-II OopblHAApPbIH
adybICTblIpfaHHaH KOCbIHAbIHbIH, MaHi esrepMe|7|,u,i.

3+5=8 5+3=8



[ Kocy xaHe a3alTy- e3apa Kepi amanpap ]

Kocyabl Tekcepy.

KOCbIHAbIHbIH MaHIHEH KOCbIFbllWTapAblH  6ipiH
asanTKaHpa, eKiHWi KocbINFbiWw LWblFagbl. EHAewe,
KOCYZAbl a3alnTyMeH Tekcepyre 6onagpbl.

Mbicanbl, 6+2=8 Tekcepy: 8-6=2

Kocy amanbl asanTyra Kepi aman 60nbin Tabblnagbl.

[ A3anTy )XXaHe KOcCy - 63apa Kepi amanaap ]

AsanTyabl TeKcepy.

AbIpMaHbIH, M3HIHE  a3aWTKbIWTbl  KOCKaHaa
asanTKbiWw WbiFagbl. EHpewe, asantygbl KOCYMeH
Tekcepyre 6onagpl.

A3anTKbIlWITaH anbipMaHblH, MOHIH asanTKaHga
asanTKbiWw WbiFagbl. EHpewe, asantygbl KOCYyMeH
Tekcepyre 6onagpl.

Mbicanbl, 9-7=2  Tekcepy: 2+7=9

A3anTy amanbl KOcyFa Kepi aman 6onbin Tabblnagbl.

[ AManaapAabliH opblHAany peTi ]

AmanpgappapbiH opbiHAany peri. XXakwanap.
() TypiHgeri 6enri XaKLanap gen atanagbl.
XXaklwanap, angbiMeH OHbIH, ilWiHAeri amangbl, COHaH
KeniH OHbIH, CbIpTblHAAFbl aMangbl OpblHAAY KepeKTiriH
6ingipeni.
Mbicanbl, (10-4)+1
1 kapam: 10-4=6
2 KapaM: 6+1=7

Mblicanbl, 10-(4+1)
1 Kapam: 4+1=5
2 kapaMm: 10-5=5

Engewe, (10-4)+1=7 Engewe: 10-(4+1) =5

[ Bip TaH6anbl XoHe eki TaH6anbl caHaap ]
012 34567 89 10-canpgap kartapbl

12345678 9 10-6ip TaHb6anbl caHaap

10 20 30 40 50 60 70 80 90 - exi TaHbanbl
caHpaap

[ OHAObIKTapMeH caHay ]

1 OHAbIK - OH - 10 Mblicanbl, 30HA. + ToHA.

=40Hf.

2 OHAbIK - XXubipMma - 20 mMbicanbl, 30 + 10 =
40

3 OHAbIK - 0TbI3 - 30 / OHAbIK - )XKETi -
70

4 OHAbIK - KbIpbIK - 40 8 OHAbIK - ceri3 -
80

5 oHpbIK - eny - 50 9 OHAbIK - TOFbI3 -
90

6 OHAbIK - annbic - 60 10 OHAbIK - XKY3 -
100

bip caH ekiHWi caHHaH KaHwa apTblK, He KeM
€KEeHiH 6iny YLWiH, YIKEeH CaHHaH Kiwi caHAbl asaunTy
Kepek.

[ XbinaamabikK. YakbiT. KalbIKTbIK. ]




ABTOkenik cafaTbiHa 50KkM/cafF XXblngamablKneH
Kofanagbl.

XbINOAMIODBIK - yakbiT 6ipniriHe >Xypin eTinreH
KaLbIKTbIK,

U-XblngamMapik,
t-yakbIT
S- KalbIKTbIK,

KawbIKTblK, Taby YLWIiH, KO3FanbiC >Xbl1AaMAbIFbIH
yaKbITKa Ke6GeNTYy KepeK S=u-t

KosfFanbiC XbingaMabiFblH Taby YLiH, KalbIKTbIKTbI
yaTbITKa 66y Kepek. U=s:t

YakbiTTbl Taby YWiH, KawbIKTbIKTbl KO3FasbiC
XblngamMablFblHa 66Ny Kepe

T=s:U

[ Mapanenb MeH nepneHAUKYNSp Ty3synep ]

Kubinbicy Ke3iHAe TiK Oypbill KypawmTblH Ty3ynep
- nepneHAUKynap Ty3ynep nen aTtanagbl.

KaHwa co3caHAaa ewkalwaH KublbiCnanuTblH
Ty3ynep - napanenb Tysynep Aen aTtanagbl.

[ IeHrenek >»aHe LwWeHb6ep. Paguyc XoHe

LLieH6ep - AeHreneKTiH, LeKapachl.
[leHrenek - cbi3blKTapMeH LIEKTeNreH, 6apiblik,
HYKTenepi LUeHTpiHEeH 6ipaen KblWbIKTbIKTa >aTKaH

dwurypa.
O - HyKTeCi - WeHbepaiH, (AeHreneKkTiH) LeHTpi

YnecTtep. Xai 6enwekrep.
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a/B-Xaii 6enLuek; a-anbiMbl; B-6enimi

Xan 6enwekTiH 6eniMmi  OyTiHHIH KaHWwa TeH
6enikke OeniHreHiH, anbiMbl ON 6eniKTepAiH Heleyi
anblHFaHblH, KepceTedi. a/B=a:B 4:9=4/9 benwek
CbI3blfbl 6eny pereHpi 6ingipeni. 4/9;4-6eninriw, 9-
6enriL

EKi HaTypan caHHblH 6eniHAiciH an 6enwek
TypiHAe >Xasyrfa 6onagpl. 15:3=15/3; 25:5=5

HaTypan caHpgbl 6eniMi Ke3 KeflreH HaTypan caH
6onaTblH Xan 6enwek TypiHae Xasyra 6onagbl.

2=2:1=2/1; 6=18/3; 28=26/2

JXKyMblIcC. OHiMAiNIK. YaKbIT.

A -)>XyMbic (opblHAanfaH eHiMHiH, caHbl)
V - eHiMainik (yakblT Gipniringe ictenreH
XXYMbIC)

>
n

A:v

<
n

>

~~

v-t t

Bipnecin >XymbIiC aTKapfaH Ke3geri eHiMAinik
OHIMAINIKTePAiH KOCbIHAbICbIHA TEH,

XXyMbICTbl Taby yuwiH (opblHAanFaH eHiMHiH CcaHbl),
6ip/iecKeH eHIMAINIKTI yakbITKa Ke6enTy Kaxer.

Bipnecin atkapfaH >XYMbICTbIH, yaKbITblH 6iny YLiH,
XXYMbICTbl (OpblHAANFAH ©HIMHIH caHbl) 6ipfeckeH
eHIMAiNiKKe 6eny Kaxer.

WbiFbIMAbINBIK,  AereHiMi3- aygaH  6ipniriHeH



YXMHasbIN anblHFaH 6HIMHIH, CaHbl.
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[ Kocy XXaHe asanTty ]

bipnixrepre 6ipnikTepgi Kocagbi.
bipnikTepgi 6ipnikrepgeH asantagel.
23+2=25 25-2=23
23+2=20+(3+2) =25 25-2=20+(5-
2)=23
OHAbIKTapFa OHAbIKTapAbl KOcagbl.
OHAbIKTapAbl OHAbIKTapAaHa3anTagbl.
26+30=56 56-30=26
(20+30)+6=56 (50-30)+6=26

[ CaHpbl >XoHe apinTi epHeKTep ]

6+4 10-7- 6ynap caHAbl 6pHEKTEpP
a+4 4-a-6ynap apinTi epHeKTep

CaHra 1- gi KocKkaHpa Keneci caH LWbiFaapl.
Mbicanbl, 5+1=6

CaHHaH 1-ai asaiiTKaHAa anablHFbl CaH LWbiFaabl
Mbicanbl, 6-1=5

[ TeHAey. ]

3+a=7 10-a=1 a-2=6- bynap TeHaeynep.

TenAeyai wewy Typa TeHAIK WbiFaTblH4an a - HblH,
MaHAEpiH i3fenmis.

Mbicanbl: 3+a =7 TeHAeyperi a - HblH, OpHbIHA
caHAapAbl 6ipTiHAEN KOWbIN, TEKCEPEMI3

a=4 TeHaeyaiH, LueLimi:
3+a=7

[ YaKbIT )XoHe OHbIH, eJ1LLeM ]

CafFaTTblH KbICKa TiNi caFaTTbIK Tifl gen atanagpl. On
YJIKEH €Ki CbI3blKLUaHbIH apanblfblH 1 caFaTTa XbI/IKbIMN
eTeni. ¥3blH Tini MUHYTTbIK Tin pen atanagbl. On
KilUKEHe €Ki CbI3blKLlaHbIH, apanbifbiH 1 MUHYTTa
XbIDKbIN eTedi

1 caratTa 60 MUHYT 6ap

[ YaKkbIT )XoHe OHbl eslley ]

Carar (caf), MUHYT (MMH), TayniK, Facblp.
7/KyH -1 anTa

30 He 31 KkyH (aknaHaa 28 He 29 KyH) - 1 ait
12 ain (365 He 366 KyH) - T Xbl

12 XbIn - 1 myLwen

100 xbin - 1 Facblp

[JeuumMetp
10cm=1gM 10aM=1m
1aM=10cm 100=1m™m
Tik TOpTOYpbIWTLIH KacHeTi LWapubl




BOJIHIIWTIK BEJITIJIEPI

PaspsafTap MeH KnacTap KecTeci

HaTypan caHaap MblHaHAaW XaFganaa
FaHa KepceTiNireH caHra 6eniHegi

¥

- MWUTMAPJITAP | MMJDTHOHAAP | MBIHJILIKTAP | BIPAIKTEP

| Knacrap | . .

I ' 4-gnacc - 3-knace | 2-Kknacce | K siaee
ML Dl s B Adla D R R N L SR
Paspsn- | Y3, | oHa, i{Slp. #y3n | OHA. Eﬁlp. | Ky | OHA. :mp [y, | oud | Gip
[ Ta } | PR ; | | | " S SN Il Rt i

: p | 12-mni | 11w | 10-nm ?—uujﬁ-nnﬁl-un' O-imt | S-mn | 4-ni_| 3+ bty | Yens |

Canpap

Sl RS
1
]
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MunnuoHaap knachbl

Ken TaH6anbl caHfapAbl OKY, Xasy XaHe CanbiCTbIpy.

Bipnik MUNNMOH, OHAbIK, MWJIMOH >KIHE XXY3A4iK
MUWIJIMOH MUJTMOHAAP KNacblH HeMece YLWiHWi KnacTbl
Kypangbl.

Mbicangap
450
10| Erep caHgap 0 yngpbimeH asikTasca 13 600
948 530
175
5 Erep caHgap 0 xoHe 5 yngpbimeH 14 840
asikrasica
563 815
638
2 Erep caHpap »yn yngprapmeH 77 560
asikrasica
18 474
(01.21.41.61.81.)
3546
3 Erep caHHbIH UngprapbiHbIH 3+5+4+6=18
KOCbIH/bICbI
) 18 caHbl 3-ke
3-ke 6esiHce 6oniHeni
7362
9 Erep caHHbIH UngprapbiHbIH 743+6+2=18

KOCbIH/AbICbI

9-ra 6e/liHCce

18 caHbl 9-Fa
6eniHeni




10 6ipnik MUANNOH = TOHAbIK MHU/LIMOH = 10 000 000

10 oHAbIK MHUIZIMOH = T)KY34iK MW/I/IMOH = 100 000 000

000

10 XXys4ik MuIINOH =1 MbIHAbIK MUNIMOH= 1 Munimapa=1 000 000

Ken  TaH6anbl

caHgapAabl

confaH OHFa KapaW

KnacTapblHblH, aTtaybiMeH okuAbl. 198 656 123-xy3
TOKCaH Ceris MWIJIMOH anta >XXy3 esly anTbl MbIH XY3
XublpMa YL ( 6ipnikTep KnacblH aTaMangpbl )

106ipnik = 10HZbIK

000

10 6ipsiik MbIH =1 OHAbIK MbIH=T10

100HAabIK = 1 XY34iK

000

100HAbIK MbIH=

=100

10ky38ik=1TMbIHAbIK

10)xy34iK MbIH =1MbIHAbIK MbIH
=TmuninoH =1 000 000

MunnvoHzap xsHe MunMapaTap Kinachbl.

10 6ipn.=1 oHp.

10MbIHA.=10HA.MbIH

10M/1H.=10H4.MJTH

100H[.=1)XY34.

100HA.MbIH=T)KY3.MbIH,

100HA. MAH=T)KY34.M/1H.
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10xy34.=1MbIH
A

10xys.
MbIH=TMbIHA.MbIH

=71 000
000MnH.(MUANOH)

10)Ky34.M/1H.=TMbIH4.MH
=7 000 000 000 mnp4.

(Mnunmapg)

Ken6ypbiWTbIH, NepuMeTpi

YWOYpbILWTbIH KabblpFanapbiHbIH,
Y3bIHAbIKTapbiHbIH, KOCbIHAbICbIHbIH

MoHI

YIW6YPbILITBIH NepuMETPi fen atanagpl.

TanTAVNRIITRIL KAAKINEAOANKIHKLIL

EciHge cakTa! KenbypbILTbIH, NEPUMETPI - OHbIH,
KabblpFanapbl y3blHAbIKTapblHbIH, KOCbIHAbIChHI.

4

TOPTOYPbILITLIH NEPUMETPI Aen

CM
Tem

Tcm + 4cm =
10cmMm

Tcm
Hemece

1+4+1+4=10(cMm) -

nepumMeTpi

2 cMm

aTtanapgpl

Tik TOpTOYPbILWTbIH

]




2cM+2cM +2cM + 2¢M =
8cMm
2 CM Hemece 2+2+2+2+2=8(cMm)

LWapLWbIHbIH NepuMeTpi

Ken6ypbilUTap

Cayne

Erep 6ip HyKTe 6enrinen, ogaH Ty3yaiH 6eniriH
XYPriseTiH 6oscak,0HAa CAyNeHiH, KecKiHi nanaa
6onagbl.

Ty3yain, 6eniri XyprisinreH HyKTe CayneHiH, 6acbl gen
aTanagbl.CayneHiH yLwbl XOK,

CoayneHiH, 6ip Kilwi sapinneH Hemece naTblH
andaBuUTIHIH eKi 6ac apniMeH 6enrinenai.

M‘N

TysyniH 6ackl 4a, yLibifa XXOK LLUEKCI3.
Ty3y WweKci3 6oFaHAbIKTaH, OHbl eJilleyre

bypbiwiTap

" (AT

=
\/ [1// ) ( Jloraa Oypbimrap

CbiHbIK, CbI3bIK,

Tik Oypbimrap

CbI3blK, CbI3bIKTbIH, 9p KeciHAici 6ybIH fen aTanajbl.
CbIHbIK, CbI3bIKTbIH, Y3blHAbIFbIH Taby YLUiH OHbIH,
6YblHAAPbIHbIH, Y3bIHAbIKTapblHbIH KOCY KEpEK.

MUKPOKaNbKYNIATOP - >XeKe nanjanaHyra apHasfaH
9NEeKTPOHAbl ecenTeril MallnHaHbIH, biKLWamMaanfFaH
TYPI.

Kapanaibim KaNbKynsaTop- apndmMeTUKanbik,
amMangapiblH X3He KeWbip KapananbiM ecenTey
amMangapblHblH, OpblHAanyblH KamTamacbi3 etegi. On
XX facbipgblH 50 XbligapbiHblH, OpTacbiHga navja
60FaH.

Hasap ayaap !

Ken TaH6anbl caHFa Keo6enTyai opblHAaAy KesiHpge
O2nTepAaiH, HeMece AaNTep Cbl3blfbIHbIH, WWETIHEH eKiHLWi
KebenTKilike Hewe undp 60Ca, COHWA TOPKO3 XXoHe



OfaH KOoCbIMLUa 6ip TOPKe3 Kanablpy Kepek.

XXaHa caHay 6ipniri - MbIHAbIKTapAbIH, KYPblybl.
PaspsiaTap xaHe knacrap.

3aTTapAblH, CaHbl Ken 6onfaH Kesge, onapAabl
MbIHAbIKTapMeH caHangbl.

MbIHAbIK, - )XaHa caHay 6ipniri. MbIHAbIKTapMeH
caHayabl fa 6ipnikTepMeH caHaraHgal OopbliHAanAbl.

Bipniktep, OHAbIKTap >X9He >XY3A4iKTep OipiHLi
KnacTbl Hemece 6ipnikTep KnacblH Kypanabl. bipnik
MblHAAp, OHAbIK, MbIHAAP, XY34IK MblHAAP eKiHLUi
KnacTbl HemMece MbIHAAP KNacblH Kypanzbl.

Ken TaH6anbl caHpapAbl KiacTapblH atan, cosjaH
OHFa Kapaun oKuabl.

Bapnbik, undpnapbl Hen 6onaTbiH caHpapbiH Knacc
6ipnikTepiH XXaHe KnacTapbiH aTangpl. ( Mbicanbl, 4321-
TOpPT MbIH YL XY3 XubipMa 6ip, 25 000- xubipma 6ec

MbIH, )

Ken TaH6anbl caHaapAbl XXasbalua
KOCY XXaHe a3alTy Tacingepi

KOCy KesiHae OipnikTi
OHAbIKTbIH,  acTblHa,
MbIHHbIH, ~acTblHa

Ken TaHbGanbl caHaapapbl
GipNiKTiH acTblHa, OHAbIKTbI
XKY3LIKTI  XKY34iKTiH, MbIHAbIKTbI
»Kaszagpbl.

Ken TaH6anbl caHgapabl KOCy KesiHge 6ipnikTepai
GipnikTep, OHAbIKTapAbl OHAbIKTApPMEH, XXY34ikTepai
XY3LiKTEPMEH, MbIHAbIKTapAbl MbIHAbIKTapMeH
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Kocagbl.

Ken TaH6anbl caHaapAbl asanTy KesiHge OipnikTi
OipNiKTiIH acTblHa, OHAbIKTbl OHAbIKTbIH, ACTbIHA,
XKY3AIKTI XKY34IKTIH, MbIHAbIKTbl MbIHAbIKTbIH, acTblHa
»Xasagbl.

Ken TaHb6anbl caHaapAabl asaunty KesiHae
6ipnikTepai GipnikTepaeH OHAbIKTapAbl
OHAbIKTaphaH, Xysaiktepai XKY34iKTepaeH,

MbIHAbIKTapAbl MbiHAbIKTapAaH asanTagbl.

Bip TaH6anbl caHaapabl XXasb6alla
KebeinTy XaHe Oeny Tacinaepi

KOCbIHAbIHbI caHfa KebenTy YLLUiH, op
KOCbIJIFbILUTBI CON CaHFa Ke6enTin, cofdaH LWbIKKaH
KebenTiHainepai Kocy Kepek.

KOCbIHAbIHbI caHFa 6eny  KesiHge  9pbip

KOCbINFbILL OCbl CaHfa 6eniHeTiH 6onca, oHAa TUiMAi
ecentey VYWiH 9p KOCbUIFbIWTbLI caHfa 6enin,
anblHFaH HATMXKEHI KocyFa 6onagpl.

KebeinTy XXoHe 6oy KecTeci




2 3 4 5 6 7 8 9 10 KebenTy MeH 6eny amangapbl, 011 04aH KeniH KOCy MeH
4 6 g 10 12 14 16 13 20 asanTy amangapbl Xasblly peTiMeH conpjaH oOHfa Kapau
6
8

opbiHAanaabl.

12 16 20 24 28 32 36 40 56:8+97-12 =7+97-12=104-12 =92
15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 72:9+6:3 = 8+18 = 26
59-57=59-35=24

86+42:6-3-8 = 86+7-24 = 93-24 = 69

12 18 24 30 36 42 48 54 60
14 21 28 35 42 49 56 63 70
16 24 37 40 48 56 64 72 20 Kes kesireH caHpbl 1-re KedeﬁTKeHﬂe COJ1 CaHHbIH e3j

18 27 36 45 54 63 72 81 90 wibiFagbl.
20 30 40 50 60 20 30 %0 | 100 Kes kesnreH caHgbl 0-re Keb6eATKeH e HeJl LbiFagbl.

Herire 6enyre 6onmaiigbl.

Wl | v ||| |w|M | =
=
L]

[y
[=]

)XXyn caHaap MeH Tak, caHaap
2-re KangplkCbl3 66niHeTiH caHAapAbl XYM caHaap
nenmis.
2-re KangblkneH 6eniHeTiH caHgapAbl TaK, caHAap AenMis.

KebeiTy MeH 6eny - e3apa Kepi amangap

4-3=12 12:4=3
34=12 12:4=4 «ebenTy MeH 6eny Kepi
amangap

3.2=6 6:2=3 OpHeK XXaHe OHbIH, MaHi

3-2- Keﬁe”T”','p" . 6:2- 69””,"9" . 7-5-kebenTiHai Hemece epHeK 35:5-6eniHai Hemece

6 - Ke6eniHAiHIH MaHi 3 - 6eniHAiHIH, MaHi SDHEK

3 - KebenTKiLl 6 - 6eniHriL 7_p5 _ 35 35-5=7

2 - KebenTKiw 2 - 6enriw Y S

7 - KEOGENTKILL 35 - 6eniHriwW

KopbITbIHAbI: erep Ke6enTiHAiHIH MaHIH 5 - keBenTKiLL 5 - 6enriL
KebenTKiTepaiH 6ipiHe 6esce, OHAa eKiHLLI Ke6enTKiLl 35 -keBeiTiHAiHIH HeMece 7-6eniHaiHiH Hemece
tblraaol. . ©PHEKTIH, MaHi OPHEKTIH, MHI

KebenTkiwTepaiH, OpblHAAPbIH  ayblCTblpFaHHaAH
Ke6eNTiHAIHIH MaHi e3repmeni. byn kebenTyAiH Keb6eliTyai Tekepy. Benyai Tekcepy.

aybICTbIPpbIMAbIJIbIK KacuerTi.

KeGei 6eny - Kepi ,
Mbicanbl, 4-3=12 3-4=12 ebenTy MeH beny - kepi amanaap

EHpelwe kebenTyni 6enymeH, an 6enyni kebentymeH
9 Tekcepyre 6onagbl.
AmanpapfblH opblHAasny TopTibi KangblkneH 6eny
Ecinae cakTa! )Xakluacbl3 epHeKTep/i anbiMeH 69:7 = 9 (kana.6) Tekcepy: 9-7+6 = 26



10

3:8 =0 (kana.3) Tekcepy 0-8+3 = 3

MaccaHblH, enweM 6ipnikTepi

' rpaﬁm

Kunorpamm

Macca XaHe OHbIH, esLweM Gipnikrepi

T-TOHHa
L-LeHTHep
Kr-KUnorpamm

r-rpaMM

11 =100
1T =104 = 1000kr =1 000
TT="1
T =1000kr 000"
Tu = 100kr
Ty = 100kr = 100 000r
Tkr = 1000r

¥3bIHAbIK, )XoHe OHbIH, eseM bipnikTepi.

Km-kunometp
M-meTp
OM-aeunmeTp
CM-caHTUMETP
MM-MunnumeTp

Im =10am Im = 100cm Tkm =1 000m
1am = 10cm 1am = 100am Im =1 000Mm
Tem = 10Mm

1km = 71 000Mm = 10 000gm = 700 000cm = 1 000 000MM
M = 10gm = 100cm = 1 000MM
1am = 10cm = 100MmM

¥3bIHAbIK, 6/1LweM b6ipnikTepi

15



14

T T T e

1 5cae = 1 000 A¢ 1 xm
1M
E:l}nlt_l.}i.l\h-\uIif—i-#l!l ? S b b .'.lt].ii b .u'.’u'\.n—-' s;Tu- ;l-d).awnunu’u Ln.aa
1 cm
1
12=10 dre = 100 cae Qe .
1 0n8m= 10 car = 100 A |° R TS P P U LA 1.{
1T cae =10 amm 1 cm 1 A
1 KM M !,1»1 lLM I Mm
1000 IO 10 10

1KM 1000M 10000.qM 1000OOCM 1000000MM
1TmM=10am=100cmMm =1 000 MM
1aM=10cM =100 MM

KebeuTvaiH KacueTi

KebenTyaiH aybiCTbIpbIMAbUIbIK KacueTi:

27-3 =81 3-27 = 81

KebenTyaiH TepiMAinik Kacueri:

(5:7) -8 =280 5-(57) =280

KebenTyaiH KOCyFa KaTbICTbl YNecTipiMAINIK Kacueri:
(50+8) -4=50-4+8-4

AyaaHAabl enwuey.
KBapgpaT aeuMMeTp XoHe KBaapaT MeTp

EciHpe cakTal Tik TepTOypbIWTbIH ayAaHbiH Taby
YLWiH OHbIH, 6ipAen 6ipNikneH anbiHFaH y3bIHObIFbIH
eHiHe HeMece KepiCiHLe eHiH y3blHAbIFbIHA KOGENTY
Kepek

AypaH XXdHe OHbIH, bipniri

1 cM? (6ip KBagpaT caHTUMETP)

KeneM >xaHe OHbIH 6ipniri

1 cM® (6ip Ky6 caHTUMeTD)

Ky6TbIH, KeneMiH enwey

EciHpe cakTa! TekweHiH KenemMiH Taby yLwiH OHbIH,
KbIpbIH KEGENTKILL PeTiHAE YL PET anblin, Ke6ENTIHAIHIH
MoaHiH Taby Kepek.

TiK TepT6YpbILITBIH ayAaHbl XaHe NepumeTpi

5cMm 5-3=15 (cM?) - ayAaHbl

3cm (5+3) -2=16 (cm™) -

5-2+3-2=16 (c™m) -

5+3+5+3=16 (c™) -
nepumeTpi

Ll/apuubiHbIH ay4aHbl XXdHE NepUMeTpi

3-3=3°=9 (cMm) - ayAaHbl
3cMm 3+3+3+3=12 (c™m) -
ne

3-4=12 (c™m) - nepuMeTpi

1"



TeKLweHiH kenemMi

2-2-2=2°=8 (cM®) - kenemi

1002
AyaaHHBIH / lt{u}_?ﬂéﬁf

eJIeM -100 l' |
oipaikTepi

“=—100
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AyJiaH )XaHe OHbIH, esLeM 6ipnikTepi

I Ka6blprachl 14M LapLublHbIH ayAaHbl 1 AM® 1
| (kBagpaT feuumeTp) - 6y/1 ayAiaHHbIH, enLueMm Gipniri. o

lmoa | 1me | 1w |1ma [1me | 1o | Jooa [ 1oow | 1w |1 o

1ami=100cm?||1m? =100 am*

W "-.\\. A A,
Oenme A e AN
— ' RUIEM| . [Kana
L YH | AN
LEPHITEP | (] [_apaa |

1 cM = 100 MM 1ra (rektap) =100 a
1 4M° = 100 cM* 1ra =100 a = 10 000 M*
1M =100 g™ 1M? = 10 000cM’= 1 000
000MM*

1 kM = 1 000 000 M* 14M° = 100 cM = 10 000MM*
1a (ap) = 100 M*

Tik 6ypbIWTbI MapasienenuneaTiH, XXaHe
TeKLWeHiH kenemi. KeneMHiH, enwem 6ipnikrepi.

1 eM’= 1 000 MM°
14M° = 1 000c™m’

1M° =1000gM°

1 aM° = 1 000 000 MM°
1M’ = 1 000 000cm®
Tncy=14aM
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